

扎根乡土接地气

——读《莫道君行早》

反映乡土中国及其历史面貌和变迁的当代乡土小说，在与时俱进的潮流中占据前沿位置，并成为观察乡土社会的一扇窗口。推窗远眺，当下乡土小说这一领域中新的题材、新的人物像不断翻新的土地，泥土的气息扑面而来，并呈现出五彩斑斓的创作景象。张扬现实主义美学，并以贵州高原和山地环境为美学据点的同类长篇小说中，欧阳黔森的《莫道君行早》居于重要位置。作品以武陵山区乡村为背景，围绕脱贫攻坚和乡村振兴接续嬗变而徐徐展开了西南腹地的辽阔一角，熟人社会的叙事伦理，乡间人物的本色呈现，彰显了新时代“新乡巨变”中乡土的觉醒与复活。

《莫道君行早》刊发于2022年第10期《中国作家》(文学版)，入选中国作协“新时代山乡巨变创作计划”和“新时代文学攀登计划”，由作家出版社2022年12月出版。小说在地理空间上以武陵山区紫云河畔的紫云镇为对象，重点集中在千年村、红岩村、花开村三个不同发展道路的村寨上，交通闭塞、产业不振、底子薄弱、贫穷落后曾是这些村寨共同的标签，但在走向乡村振兴的道路上，在党的领导下当地群众各显所能、因地制宜地探索出了新路，构成了黔地村落叙事的主线。政府推

动脱贫、乡村治理升级、农村产业转型、乡土焕发活力是作品主要着力点，一起唤醒了这一角沉睡的故土，这是靠近沈从文笔下“边城”的黔东乡镇的缩影，也是居西南一隅的贵州乃至乡土中国在新时代发展中不断蝶变的缩影。

小说中最鲜明的特点莫过于乡土新景观的浮现和山民观念的碰撞。在作品的尾巴处，千年村主任麻青蒿和前妻丁香复婚，驻村第一书记肖百合深感欣慰，自然想起自己的愿景。当初她对前来村寨进行现代产业园投资的喻子涵说过，也无数次在自己心里说过，即当她扶贫下沉到千年村之后，最大的愿望就是希望能看到这样的情景：在村庄晨雾的弥漫中有孩子们琅琅的读书声，在田间耕作的黄昏后有一对对的夫妻愉快地回家，在月亮升起的时候，在小院子里，有爷爷奶奶、爸爸妈妈和孩子，一家人围在小桌上温馨地吃饭……这番朴素而久违的景象，终于出现了。这不是传统农耕时代的乡土旧图景，而是在进行新的产业革命、脱贫攻坚胜利后出现的新景观。在小说的时空转换中，随着外出务工人员大量外流，乡村空心化加剧，失魂的村寨走在被荒废的歧途上。而扭转这一趋势，让乡村再次成为新的安居乐业之所，显然是乡土的再一次重构、新生与复活。小

说中主要情节譬如农村“三改”“三变”、驻村干部下乡、现代农村产业园建设、乡村旅游兴起、电商物流涌现、千企帮千村等新鲜事物接踵而来，村容改观、穷则思变、民心向善等诸多叙事线索与乡土生活及细节杂糅交错，真正表达了“踏遍青山人未老，风景这边独好”的寓意。在现实与理想、乡村与城镇之间，作家借笔下的新人新事和思想观念的改变来建设乡村，开掘出一种新时代乡土小说的思想新境界。

作品中人物众多，个性鲜明的人物有10多个，形成一个立体的新乡土人物画廊，其中主要人物是村主任和驻村第一书记等，构成有血有肉的基层扶贫干部的序列。从乡镇到村组的各类人物是作家最感兴趣的对象。特别是三个村的驻村第一书记，性格、经历和才能各不相同，典型性十分显眼。乡镇及村级干部等在脱贫攻坚一线的人物群体，他们身上那种敢闯敢干、为民谋利的品质得到了本真的呈现，从中可以看出武陵山区这一脱贫攻坚主战场中干部群众的精神风貌。静水深流，乡村振兴的根须在乡土里。同时，小说在塑造人物上注重原生态理念，并杂糅诸多贵州风土人情元素，以村主任为例，小说的主人公是外号麻五皮的麻青蒿，有喜剧感，是一位诙谐、接地气的村民。麻五皮能说会道，喜欢

吹牛，点子多，有粗俗的一面，但能化解基层的诸多矛盾；尽管生活并不如意，但执拗、粗暴的性格掩盖不了他带领村民追求幸福的愿景。千年村驻村第一书记肖百合，自愿扎根脱贫攻坚一线，有干劲、有见识，为乡村注入活力。作家笔下的山区干部、群众，操着地道的黔地方言，在村人村事的乡土中自由呼吸，粗野中有温情，沉入基层却长出梦想的翅膀。

情节跌宕多变，叙述松弛有度，为人物提供了展示性情的乡土舞台。小说从乡村的变迁来切入，深入乡土的缝隙和根须之中，比如产业调整、土地流转、村民纠纷，都贴着泥土来写。在走向乡村振兴的过程中，虽然村镇无小事，人事繁杂，山重水复，但小说没有回避这一转变过程中的种种矛盾和困难，涉及当前农村面临的诸多内生问题，广泛涉及人情、利益和观念冲突。欧阳黔森长于跨文体写作，他的报告文学《江山如此多娇》，编剧的电视剧《花繁叶茂》，与《莫道君行早》都存在或深或浅的互文性现象，一起丰富了乡土的面貌。

《莫道君行早》像一把沉默而有力的犁，用它闪光的犁铧翻起似曾相识的泥土，在乡村振兴中，散发出久违的另一种乡愁和芬芳。
选自《学习强国》



恬淡人生最从容

——读季羨林等《晴耕雨读，得闲饮茶》

茶室里悠然欣赏到唱围鼓等地方戏；至于走南闯北的远方茶友，不仅能在这些大大小小的茶肆里，喝到心仪的茶水，还能有滋有味地品尝到月饼、桃酥等糕点。从普罗大众丰富多彩的品茶选项里，足见社会各阶层人们对喝茶的钟爱。汪曾祺用其言简义丰的笔力，以茶馆为镜，真切道出了人们对恬淡生活的殷殷向往。

人生不只有忙碌奔波，也应有闲情逸致，一张一弛，舒缓自如，方能体会到恬淡生活的真滋味。“人民艺术家”老舍，在他的经典散文《养花》中，就表达了这样的旨趣。文中，老舍将自己从种花到护花再到爱花的全过程，如拉家常般一路娓娓道来。他在开篇中就亮明心迹：“我只把养花当做生活中的一种乐趣，花开得大小好坏都不计较，只要开花，我就高兴。”老舍说，他虽然养了许多花，但没有奇珍异草，只养了些好种易活、自己会奋斗的花草。通过养花，作家的身心得到了愉悦，借着搬盆植草、侍弄花木，他的体质也得到了增强。尽管，每逢狂风暴雨，全家人都会为抢救花草累得腰酸腿疼，但他们依然乐此不疲地忙前忙后，因为从中大家体会到了劳动的乐趣。特别是分根间苗的时候，亲朋好友人人都能分到一棵，热情分享着种花的喜悦，真是独乐乐不如众乐乐。

恬淡的生活，还离不开书香的滋养。学贯中西的季羨林，在其文化散文《天下第一好事，还是读书》中，则从整个人类的发展历史谈起，认为人类一代胜过一代，整个社会变得越来越

文明进步，靠的就是读书。他说，人们获得知识的途径，无外乎两种，一是实践，二就是读书，其中读书占了相当大的比重。借着读书，人们分析问题、解决问题的能力不断增强，相应地，人类的智慧也得到很好的传承。而全人类的文明成果，更是通过这种耳闻目濡的读书教育活动，得到固化和提升。有书可读的日子真美，它到处飘逸着翰墨馨香，点缀着人们的生活，分外流光溢彩。

在艺术大师丰子恺看来，真正的恬淡生活是求得内心的坦然与充实。他在《山水间的生活》一文里，就用夹叙夹议的阐发方式，精辟论述了在都市与山水间生活的优与劣，表达了“人生随处皆不满，欲图解脱，唯于艺术中求之”的生命态度。丰子恺认为，事物都有两面，需要用发展的眼光去看待。诚然，在山水间生活能带给人们清静的环境、清新的空气，但它又会因为远离繁华闹市，给人们带来生活上的些许不便，无形中也会增加一份寂寞之感。而要求得内心的那份宁静与洒脱，作家意味深长地告诫我们说，爱一物，兼爱它的阴暗面。这种通透的认识，把世间有关得与失、取与舍的辩证关系，阐释得格外透彻，也让我们对恬淡的生活，有了更为理性的认识。

《晴耕雨读，得闲饮茶》书写着俗世烟火里的温暖和恬静，愿我们每个人都能在纷繁的大千世界里，寻觅到恬淡生活的真趣，于宠辱不惊、去留无意中，见花开花落，观云卷云舒，潇洒自在地活出一个真性情的自我。
刘小兵



《妈！这是我的人生》

本书作者王食欲——一位被妈妈永爱激励了十几年的女儿，永爱——一位曾积极致力于激励女儿的妈妈，组合搭档经历了“坎坷又有趣”的教育之旅。她们将以一种严肃、审慎的态度来回顾既往的成长历程：真正好的教育，应当是与孩子一同找到人生的支点，发现生活的美好与意义。本书将为新手父母、成长过程中的青少年、教育领域的从业者以及关注者，提供真实、诚恳和多维的教育借鉴。

作者王食欲，虽自诩作家，但还是被读者们称为“豆瓣段子手”。永爱：食欲的妈妈，一位思想独立的中年少女。很多人对她的教育方式感兴趣，但她常把“我真是教子无方”挂在嘴边。



《我在北京送快递》

进入社会工作至今的10年间，胡安焉走南闯北，辗转于广东、广西、云南、上海、北京等地，做过快递员、夜班拣货工人、便利店店员、保安、自行车店销售、服装店导购、加油站加油工……他将日常的点滴和工作的甘苦化作真诚的自述，记录了一个平凡人在生活中的辛劳、私心、温情、正气。比如：在北京送快递的两年，他“把自己看作一个月薪30元的送货机器，一旦达不到额定产出值就恼羞成怒、气急败坏”……这些在事后追忆中写成的工作经历，渗透着他看待生活和世界的态度与反思，也是对生活意义的直面和肯定。

作者胡安焉，打工人，写作者。

《晴耕雨读，得闲饮茶》，是季羨林、汪曾祺、老舍等8位文学大家的经典散文择录。书中，大师与我们谈饮茶、道美食，说养花、论读书，意味隽永地书写着人生的从容与自在。

全书共分六章，将大师们的心灵追求、故园之恋及人生襟怀，用他们饱蘸深情的大笔悉心表达出来。我们从中既能学到巨匠们著章做文的方法与技巧，还能从其率真的行文中，分明感受到他们炽热的赤子之心。

被誉为“抒情的人道主义者，中国最后一个纯粹的文人，中国最后一个士大夫”之称的汪曾祺，在其名篇《泡茶馆》里，通过对昆明大小茶馆的细致描摹，勾勒了一幅社会各阶层群体嗜茶爱茶的暖心画卷。全文以青年汪曾祺的亲历切入，悉心讲述他在西南联大读书期间，联大学子、城市市民、贩夫走卒在春城品茶时的情景。那些极富创意的学子们，不仅把坐在茶馆里品茶形象地称之为泡茶馆；更有甚者，还把洗漱用品直接放到茶馆里，每天清晨起来之后便直奔茶馆，稍事洗漱过后，第一件事就是喝茶。而对喜爱戏剧的市民来说，昆明的茶馆同样厚待他们，只要他们有兴趣登门，多数情况下都能如愿在